
112 年度校務研究議題分析摘要 
畢業生雇主滿意度調查之趨勢分析 

研究目的 分析近四個學年度日間學士生畢業 3 個月後之雇主滿意度調查。 

統計方法 敘述性統計、因素分析。 

研究對象 本校 108 至 111 學年度日間學士(含四技、二技)畢業生之雇主。 

資料蒐集內容 
（資料分析變項） 

■畢業生的各項表現：問卷量表主要包括專業知識與實務技能、工作表現、個人發展潛能與人際關係等

三個面向，共 18 個題目，均為李克特五點量尺。 
■除上述量表外，另外還有詢問「未來貴單位是否會繼續僱用本校畢業校友加入工作行列？」 

(可回答□會 □需再考慮 □不會， □不會的原因：____________)之半開放式問題，以及「請留下您對本

校或本校畢業校友之建議__________」之開放式問答題。 
■根據調查資料，並透過因素分析，重新將 18 項指標區分為兩個面向：【專業知識與實務技能】與【工
作表現、個人發展潛能與人際關係】。 

研究結果 

(整體) 
雇主滿意度調
查回收率 

 

■整體來說，近四年雇主滿意度調查之

問卷回收率平均為 26.4%。 

(各院) 
雇主滿意度調
查回收狀況 

 
■近四年雇主滿意度調查之回收問卷大

都來自於商管學院，其次是人文學院。 

雇主對於畢業
生各表現之滿

意度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

註：紅色為雇主最滿意的三個項目。藍色為雇主最不滿意的三個項目。 

■整體來說，雇主對於本校畢業生之滿

意度，【工作表現、個人發展潛能與人

際關係】高於【專業知識與實務技能】。 

■雇主最滿意的三個項目依序為良好工

作態度與責任感、具有良好中文能力、

重視團隊合作。 

■雇主最不滿意的三個項目依序為具備

基礎外語能力、具有決策分析能力、具

有職務所需專業證照。 

 

 

 

 

 

 

 

■左圖為兩個因素的知覺圖，縱軸和橫

軸分別表達兩類不同的能力。 

■整體來說，雇主對於 109 學年度畢業

生的表現較為滿意，特別是數位設計

學院的畢業生，而對 111 學年度工學

院及數位設計學院畢業生的表現較不

滿意。 

■有關 111 學年度雇主滿意度的大幅退

步，判斷應與 110 年 Covid-19 爆發時

期之遠距教學有關。長時間的線上教

學，顯然對學生基礎學科的扎根有負

面的影響。 
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是否會繼續僱用校友

雇主對於各學
院畢業生之
「專業知識與
實務技能」和
「工作表現、
個人發展潛能
與人際關係」
的滿意度 

 

■對於畢業生在「專業知識與實務技能」之表現，整體而言，雇主對早期的學生較為滿意，特別是 109

學年度的畢業生，但從 110 學年度開始滑落，111 學年度更是不滿意。如同上述，Covid-19 的遠距教

學對學生基礎知識的扎根產生了負面的影響，特別是對工學院和數位學院的學生影響較大，相對之

下，人文社會學院和商管學院畢業生的表現較不受影響。判斷很可能是因為工學院和數位學院的課程

多為實作課程，在必須使用遠距教學的情況下，學習成效受到了影響。 

■對於畢業生在「工作表現、個人發展潛能與人際關係」之表現，趨勢與「專業知識與實務技能」之滿

意度類似，就不再贅述。 

是否會繼續僱
用本校校友 

 

■顯示大部分(93.73%)的雇主都願意繼續僱用本校畢業校，僅有少部分(6.01%)的雇主表示不會再繼續

僱用本校校友。 
 

建議 

■針對雇主最不滿意的三個項目：具備基礎外語能力、具有決策分析能力、具有職務所需專業證照，是
值得各院系考慮強化的項目。例如，各系可進一步了解業界所需的專業證照，並鼓勵或輔導在校學生

去考真正有用的證照。 
■疫情已過，學生也回到了課堂，預期 112 年的雇主滿意度將可止跌回升。 
■由於問卷回收率偏低，影響了調查的代表性，目前仍使用郵遞方式寄送紙本問卷，是否妥當，建議未

來調整調查方式。 
 


